

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. február 12. vasárnap.

ÁRA 4 LEJ

VIL ÉVFOLYAM, 36. SZAM

Hassunk oda, hogy minden munkás teljesítse normáját

A jó szervező egyik feltétele a termelés mennyiségi és minőségi fokozásának. A munka jobb megszervezésének arányában növekszik a termelés mennyisége, emelkedik a termelékenység. Az észszerűsítők és újítók végeredményben a munka jobb megszervezésében érnek el jobb eredményt. Az élmunkás, aki normáját lényegesen túlszárnyalja, az újító és észszerűsítő keze mellett fejével is dolgozik.

Népi demokratikus rendszerünk, a Párt és a kormány, a munka iránti új magatartás megnyilatkozásának tekinti az élmunkás, az észszerűsítő és újító eredményét. Ők azok, akik fényesen igazolják Sztálin elvtárs megállapítását, hogy „a munka amely a kapitalizmus alatt kikényszerített rabmunka volt, becülettel, dicsőség dolga, bátorság és hősiesség dolga lett”. Az élmunkás megbecsülésben részesül. Munkamódszerét a szakszervezetek széles körben terjesztik és népszerűsítik, hogy minél többen elsajátíthassák.

A normadó munkások mellett, még az üzemekben is, található olyan munkások, akik nem teljesítik napi programjukat. A gyakorlat azt mutatja, hogy a normát kivétel nélkül minden munkás elérheti. Minden gyárban és üzemben a havi előírányt osztályok, csoportok és emberek szerint szétbontották. A felbontott tervelőírányt nem egyes kiváló munkások norma-túlszárnyalására épült, hanem a munkás napi átlagos teljesítményére. Ha tehát, a munkások egy részének nem mindig sikerül normáját teljesítenie, ennek oka vagy az illető dolgozó fogyatékos szakmai felkészültségének, vagy pedig munkája hibás megszervezésének tulajdonítható.

Sztálin elvtárs mondotta, hogy „...a termelési terv az emberek millióinak eleven és gyakorlati tevékenysége...” A terv teljesítésében a normájukat rendszeresen túlszárnyalókat példaként tekintjük, akiknek módszerét követni kell, de mégis a termelési terv realitása, ahogyan Sztálin elvtárs mondotta — „a dolgozók milliói, akik új életet alkotnak”. Ebből adódnak számunkra a feladatok: a munka megszervezésének szüntelen javítása, továbbá a munkások, elsősorban pedig a norma alatt maradó munkások szakmai képzettségének emelése. Ez a két objektív tényező elhatározó mértékben hozzájárul ahhoz, hogy a munka elérje, túlszárnyalja normáját, vagy alatta maradjon.

Sztálin elvtárs tanít arra is, hogy a munkások számára olyan munkaviszonyokat kell teremteni, amelyek megadják nekik a lehetőséget arra, hogy eredményesen dolgozzanak, emeljék a munka termelékenységét, javítsák a termelési minőségét. A munkát tehát az üzemekben úgy kell megszervezni, hogy termelékenysége hónapról-hónapra, évről-évre

ről-évről emelkedjen. Komoly szerep vár ebben a tekintetben a mesterekre. A mesterek tanulmányozzák a szovjet mesterek munkáit, pld. Rosziszkiij Nikolaj: „A mesterek szava” című könyvét. Rosziszkiij a moszkvai „Kalibr”-gyárban elmaradt munkásokból sztahanovistákat nevelt. A szakszervezet támogatása a mesterek törekvését a munka jobb megszervezésére.

A munkások főleg pedig az újonnan jött munkások szakmai képzettségének állandó emelése, másik feladata a szakszervezeteknek. Állami Tervünk szerint a nemzetgazdaságunkban foglalkoztatott munkások száma ebben az esztendőben 130 ezerrel lesz több. Ezeknek a szakmai nevelése kétirányú. Az élmunkások nevelőmunkája, munkamódszer átadása az egyik, a szaktanfolyamok megszervezése a másik. Például mutattak az ősszel a kolozsvári élmunkás építőmunkások, Eperjesi Ferenc és Beresényi József; Szabó Mária a „Breiner Béla” szövőüzem munkásnője és a herzsabányai Horváth Lajos, Stenczel János és Jurisnitiu Gheorghe vajúrók, akik kötelezettséget vállaltak arra, hogy március 31-ig 3-3 vajúrt kiképeznek. Magatartásuk bizonyította annak az újszerű hazafiasságnak, a munkásosztály iránti odaadásnak és a munkaszervezetnek, amelyre a Párt nevelte őket. Minden munkást haszon átának tudata, hogy a tervelőírányt teljesítése országunk gazdasági erejét növeli, ezzel elősegíti a dolgozók központi feladatának, a hékének a megvédését, meghusztítja az imperalisták háborús tervét.

A szakmai tanfolyamok rendezésére és alapos megszervezésére különös gondot kell fordítani a szakszervezetnek. A szakmai tanfolyam fejlődésünk mai szakaszában az egyik legeredményesebb módszer arra, hogy a termelésben lévő munkások mennyiségileg és minőségileg egyaránt jobbat adhasson.

A szakszervezet azonban nem állhat meg, ha az eddig elmaradt munkás a munka jobb megszervezésében és szakmai képzettségének emelésében kapott segítség nyomán teljesíti normáját. Ösztönözni kell serkenteni, további még fokozottabb eredmény elérésére. Népszerűsítsük a faliújságot azt a munkást, aki eddig elmaradt volt, de most már teljesíti a normát. Egészen biztos, hogy az ilyen munkának a gyümölcse nem marad el. A normáját „csak” teljesítő munkás további támogatással, kitartással az előíránytól túl is szárnyalja.

A kollektív munka dicsősége lesz, ha a közepszerű munkások sikerül normáját tartósan túlszárnyalnia. Ezzel pedig valóra váltjuk Sztálin elvtárs szavát: „A termelési terv az emberek millióinak eleven és gyakorlati tevékenysége”.

PAAL JÁNOS.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa választásának tiszteletére

A Sztálin elvtárs nevét viselő választókerület legtöbb üzeme idő előtt fejezte be az ötéves tervet

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy Moszkva Sztálin nevét viselő választókerületben egyre nagyobb lelkesedéssel készülnek a dolgozók a választásokra. A Sztálin-választókerületben megtartott jelölőgyűléseken hozott határozatok új lendületet adtak a választások tiszteletére indított szocialista munkaversenyeknek. A választókerület minden dolgozója elolvasta, áttanulmányozta és megvitatta a nagygyűlésen hozott határozatokat és a Sztálin elvtársnak küldött levelet.

Négy évvel ezelőtt, 1946 február 9-én, Sztálin elvtárs beszédet tartott választókerületének dolgozóinak előtt.

A szovjet nép nagy vezetője akkori beszédében a Bolsevik Párt tevékenységéről beszélt, s kifejtette a Párt legközelebbi programját. Sztálin elvtárs ezután a nemzetgazdaság hatalmas fejlődéséről, a közszükségleti cikkek előállításának nagyarányú növekedéséről, a szovjet emberek életszínvonalának folytonos emelkedéséről, a szovjet tudományos intézetek s a szovjet tudomány nagyfokú fejlődéséről beszélt.

A RMP Központi Vezetősége

1950 január 23—24-i V. plenáris ülésének határozata a Párt feladatairól a szervezeti munka terén

BUKAREST. — A Román Munkáspárt központi lapja, a Scanteta február 9-i 1655. száma közli a RMP Központi Vezetősége 1950. január 23—24-i V. plenáris ülésének határozatát a Párt feladatairól a szervezeti munka terén. A nagyfontosságú határozatot teljes egészében közöljük lapunk legközelebbi számában.

Hatalmas, korszerű öntöde épül a kolozsvári vasuti főműhelyeknél

Fürdőt építenek és 130 újszerű fűtőtestet szerelnek fel a dolgozók egészségének védelmére

KOLOZSVAR. — Benn a műhelyben kellemes meleg. Kis része ez a kolozsvári vasuti főműhelyeknek: az esztergámműhely. A katonás rendben sorakozó esztergápadok között, értelmes, figyelmes, lelkes munkások dolgoznak. A gépeken termelési grafikon a heti teljesítményekkel. Itt-ott niroz zászlok. Közéiről sodronykerítés látható a gépeknél. — Védőberendezés — világosít fel Radna József vasesztergályos. — A tavaly kaptuk. De nemcsak az én gépemhez, a Terv a többi munkástársamról is gondoskodott. Összesen százharminckét védőberendezést szereltünk fel egy év alatt. A főszűrt a transzmissziós szíjak védőberendezéseire fektettük. Egy... kettő... három... négy... hat... — számolja a hajtószíjakat s büszkén tekint végig a munkatermen.

Az új védőberendezések sok veszélytől, balszettől védik meg az üzem dolgozóit. A sodrony megakadályozza, hogy a lecsztergált fémforgács felszökkenhessen a gép közelében álló dolgozó szemébe. Az esztergápad végére felszerelt bádorgató célja pedig, hogy a gyorsan forgó fogaskerekek ne kaphassák el a gépkezelő kezét, vagy a ruháját.

Baleset esetén? Az osztály egészségügyi felelőse azonnal intézkedik. Tizenhárom új elsősegélynyújtó láda van az üzemben.

Az üzem vezetősége nagy gondot fordít a dolgozók épségére és egészségének megvédésére. A vasuti főműhelyek eddigi legnagyobb hiányossága, a fürdők kérdése. Ezen javítani igyekezett a vezetőség. A mosdonyokhoz egy, a kazánműhelyhez kettő, az esztergámműhelyhez pedig egy mosdószobát építettek. Egy-egy mosdó,

szobában 60—80 csapot szereltek fel.

Tavaly 604 munkaruhával többet osztottak ki a dolgozók között, mint az azelőtti évben. Jó, meleg, bárnyibőrrrel bélelt munkakabátot kaptak az üzem telephelyén, a szabadban dolgozó mesterek. Mintegy 70 darab meleg öltözetet osztottak ki. Továbbá kiosztottak: husz darab maszkot, 28 bőrkesztyűt és 45 szemüveget a hegesztőknek, tizenhét szemüveget a kőszűrőlökhöz és rengeteg olyan dolgot, ami az üzemben szükséges.

— Tervünk? — Rengeteg. Sokkal több az eddigi megvalósításoknál, — mondja a szakszervezeti titkár. A szakszervezeti csoportok összeirták műhelyenként, hogy hol, mire van szükség. Az idén először a dolgozók legnépszerűbb kívánságát: a fürdő felépítését oldjuk meg. Már tavaly tervbevetttük, de csak a mosdók készültek el. A mosdony és a vagonosztály dolgozói pedig, akik mostanig szabadban javították és próbálták ki a mosdonyokat, kérik, hogy mindkét osztály munkaterepét huzzák fedél alá. A kompozíciós öntőedényben, ahol a fémhármet ötvözik, a különböző vegyi

Ezrei szemben szomorú képet nyújt az üzem öntőedénye. Sötét, egészségtelen, tűzveszélyes, deszkafedélű munkakatelep. Eppen az öntőde. A korszerűtlen, ócska olvasztókemencékből kiáramló füst, korom, sűrű gomolygokat alkotva, tódul a mennyezet felé és ott megülepszik. A levegő is egészségtelen. A savanykás szag összeszorítja a dolgozók torkát. Rövidesen azonban az ócska öntőedtől néhány méterre elkészül az új, hatalmas és korszerű öntőde. Ha a felszerelések elkészültek, oda költöznek az öntők.

LESZ FÜRDŐ IS

átalakítások alkalmával képződő gázok egészségtelenné teszik a levegőt, szellőztetőket építünk. Nehol a fűtés gyenge volt. A régi fűtőkazánokat gázzal fűtik, azonban ezek nem melegíteték fel kellőképpen a műhelyeket, csupán a fűtőtest körül. Ezért 130 légt. term. szerelnek fel a munkahelyekre, ezeknek az az előnye, hogy a teremben ventilátor osztja szét egyenletesen a meleg levegőt.

A munkásvédelem berendezések és védőberendezések bizonyítják, hogy népi demokratikus rendszerünk mennyire gondoskodik a legértékesebb tőkéiről, az emberről.

LASZLOFFY IBOLYA

Február végén rendezik meg a kulturothtonok első országos kongresszusát

BUKAREST. — Február 23, 25 és 26-án Bukarestben rendezik meg a Román Népköztársaság kulturothtonainak első országos kongresszusát.

Az országos kongresszuson az egyes megyék vezető kulturothtonainak kiküldötti, aktivisták, a művészeti munka területén kiküldött dolgozók, könyvtárosok, népi tánc- és színművészek, a megyei ideiglenes bizottságok művészeti és kulturostályának vezetői is jelen lesznek a kongresszuson.

